

项目有法律护航 产品有销路保障

贵州司法行政系统“长短双计”助脱贫

既为扶贫项目
把好“法律关”，又为
山区群众做好“法治
参谋”，同时还成为
产业帮扶的购销大
户……立足当前，计
议长远，近两年来贵
州司法行政系统“长
短双计”的做法，有
效助推了贵州山区
群众脱贫致富。

“法律援助”为扶贫项目护航

极贫乡镇是贵州脱贫攻坚最难啃的“硬骨头”，这里汇集的扶贫项目也最多。贵州省司法厅从2017年6月起选派20家优秀律师事务所结对帮扶20个极贫乡镇和两个贫困县，为民生工程特别是扶贫项目的顺利实施提供法律保障。

贵州博文律师事务所结对帮扶的晴隆县三宝彝族乡。驻点律师在这个乡的重大脱贫项目法律风险排查中发现，项目合作方贵州某公司涉及两起民事案件，均作为被告参加诉讼，被判决承担相关责任。

驻点律师提出法律建议，该公司经营和资产状况不良，与该公司合作将产生较大风险，并将相关信息和法律建议反馈给脱贫工程项目工作组。“当地立即对项目进行风险评估，最终中止合作，规避了投资风险。”贵州省司法厅公共法律服务管理处工作人员韩祥说。

韩祥介绍，结对帮扶律师事务所充分发挥专业优势，对合同履行等提出建议。目前，20家结对帮扶律师事务所为极贫乡镇工程项目提供法律意见、审查合同672件次，涉及金额超32亿元。

村里来了“法治参谋”

为解决贫困群众维权意识差、签约意识淡薄以及个别涉农企业利用合同漏洞坑农害农等法治难题，贵州省司法厅率先在全国组织起草了《脱贫攻坚涉农系列合同示范文本》。该示范合同文本简单实用、操作性强，涵盖了农特产品买卖、农村电商发展等方面125种151份合同。

“村民根据需要免费下载，脱贫攻坚中的很多合同风险得以规避。”贵州省司法厅办公室主任王剑波说。

贵州省司法厅还聚焦脱贫攻坚主战场，在全省开展了“扶贫制度保障、扶贫工作监督、扶贫法治宣传、扶贫决策参谋、扶贫纠纷化解、扶贫法律顾问”等六项大扶贫行动。

威宁彝族回族苗族自治县石门乡丰村小伙苏吉运平时在家务农，农闲时便外出打零工。包工头长期口头承诺工资，他一直很担心。驻点帮扶的贵州鹏信律师事务所律师钟远人在村里走访，为犯愁的苏吉运解了难。

2017年6月以来，20家结对帮扶律师事务所累计在极贫乡镇开展法治宣传70余次，化解矛盾纠纷442件。

产业扶贫来了“新订单”

贵州省司法厅统计数据显示，全省监狱戒毒所干警和服刑戒毒人员平均每天消耗农副产品的量在10万斤左右。贵州司法行政系统充分发挥生活物资统一采购、消耗量大的优势，探索“订单式”产业扶贫，助推贫困群众增收。

乌流村地处雷山县朗德镇西部，交通闭塞、产业种植结构单一，2016年底有贫困户35户、122人。贵州省黔东强制隔离戒毒所所有戒毒人员1000多人，自2017年6月起在乌流村开展“订单式”产业扶贫，还购买猪苗、鸡苗、鸭苗等免费送给贫困户养殖。

黔东强制隔离戒毒所负责人吴春华介绍，2018年该所从乌流村收购120多万元的农副产品，助推24户95人脱贫。2019年，该所与乌流村签订130万元物资采购帮扶协议。

贵州省司法厅产业扶贫办公室工作人员张带英介绍，贵州全省35家监所与8个贫困村签订了为期5年的农副产品收购协议，较好解决了贫困区农产品卖难问题。2018年，共收购农副产品6289吨，金额1775.6万元，惠及3194户贫困户。

汪军 李春惠

四川今年将免费为45个深度贫困县培训人才5.4万人

□本报记者 马工枝

近日，四川省深度贫困地区人才振兴工程2019年工作计划发布。根据安排，今年四川省计划为45个深度贫困县培训培养各类人才5.4万余名。

在人才定向培养工程方面，今年四川省将采取定向招生、定向培养、定向上岗的方式，依托省内44所高校，为45个深度贫困县免费培养紧缺专业大学生1620名。其中，紧缺专业大学生本科生免学费定向培养计划747名、高职专科单列定向培养计划684名、五年制高职免学费定向培养试点计划83名，“9+3”高职单招免学费定向培养计划104名。此外，四川省还计划为深度贫困地区免费定向培养农村实用人才954名。

在人才在职培训的5.4万人中，既着眼于当前脱贫攻坚急需开展专业人才培训，又着眼于乡村振兴开展乡土人才素质提升。包括千名紧缺专业人才培养行动400名、藏区乡镇“9+3”学历干部培训1320名、中小学教师素质能力提升培训13860名、县乡医疗卫生人员能力提升培训4210名、林业专业技术人员能力提升培训1095名、产业技术技能人才能力提升培训1000名、环保人才能力提升培训352名、“一村一幼”辅导员能力提升培训9000名、“一村一医”培训提能6980名、“一乡一全科”培训提能327名、“一村一名农技员”1330名、“一户一名技术能手”培训提能13770名。

今年四川省将根据“按需培养、突出重点、分类施训、注重实效”的原则，改进完善在职培训方式。对脱贫任务较重特别是当年面临摘帽任务的贫困县，适当减少“送出去”培训人数，更多采取送教下乡、远程教育、现场教学等培训，有效化解工学矛盾。对已摘帽的贫困县，将采取顶岗锻炼、集中培养等赴外培训方式，加快本土人员知识更新和技能提升。同时，还将统筹安排好东西部扶贫协作干部人才挂职锻炼与深度贫困县在职培训，积极推行“填空式”选派和交流培养，减少多头训练、重复训练。

在人才招引工程方面，今年四川省计划为45个深度贫困地区招引大学毕业生基层项目人员1111名，其中“三支一扶”计划622名、特岗计划379名、大学生志愿服务西部计划110名。同时，要求各深度贫困地区采取考核招聘、公开招聘、赴外招才引智等方式加快引进本地急需紧缺人才，基本补齐行政和事业单位空岗。

此外，人才援助工程所涉及的千名干部人才援彝援藏、科技扶贫万里行等项目计划也被进行安排。人才稳定工程今年已被纳入人才工作目标责任制考核，确保人才引得进、用得好、留得住。

四川省于2018年启动深度贫困地区人才振兴工程，明确“一年补足空岗、三年提质增量、八年建强队伍”总目标，重点实施人才定向培养、在职培训、人才招引、人才援助、人才稳定“五大工程”。有关数据显示，截至2018年底，除定向培养、已招聘未上岗等确需预留编制外，45个深度贫困地区事业单位空编率已降至3.5%。

西藏青稞产业提档升级促脱贫

记者从业自治区工商联获悉，拉萨市林周县人民政府与西藏天域农业科技有限公司日前签署合作协议，双方将共同建设1万亩有机青稞基地，通过将青稞深加工为有机食品提升附加值，可直接带动500户农户增收致富。

基地将引进世界顶尖的智能化生产设备生产线，通过深入研究青稞营养健康成分和机理，将青稞深加工为青稞米乳、青稞健康速食面等中高端健康食品。多家知名食品企业现场签署了采购协议。

基地将以高于市场价的价格从农民手中收购青稞，而且每卖出一件青稞产品会有一部分资金捐赠，专项用于林周县贫困家庭儿童助学，以及内地社区糖尿病义诊和健康管理科普活动。

青稞是西藏主要粮食作物，被誉为“粮食之母”，其本身含有β-葡萄糖等营养物质和丰富的矿物质，在降低血糖等方面具有独特的保健作用。在西藏粮食作物面积、总产量占比中均达80%。

近年来，青稞营养价值和医疗保健作用被不断挖掘，青稞系列产品成为西藏产业发展的一张名片。“提高

青稞的附加值，为农民增加现金收入提供了可靠途径。”林周副县长郭果在签约仪式上表示，将群众的传统口粮，通过产业发展变成附加值较高的农业产品，对提升产业发展层次、增强发展活力、促进农户增收致富意义重大。

“我们对青稞进行了8年的系统深入研究，在青稞科研方面拥有4项行业第一，形成了独特的核心竞争力。”西藏天域农业科技有限公司总经理刘宇表示，未来每年都将提高青稞收购价格，持续促进种植青稞的农户增收致富。同时不断提升生产工艺，让青稞走进千家万户，在食品安全和健康营养领域成为代表雪域高原产业发展的金字招牌，为糖尿病病人解除饮食困扰作出贡献。

“市场对于多样化青稞制品的需求逐年增加，发展前景十分广阔。”西藏自治区工商联主席阿沛·晋源表示，政府与企业合作，共同打造青稞采购、加工、销售的生产链条，可将青稞的资源优势转化为产业优势，对促进农牧民增收致富、持续推动产业升级和规模化发展，具有十分重要的意义。

张震

“结对”帮扶治好了老谌多年的“心病”

近日，老谌为修建房屋的事忙前忙后，一会儿取土回填院坝，一会儿整理砖块。他身上，完全没有情绪低落的样子。

老谌名叫谌志勇，今年65岁，是四川省遂宁市船山区永兴镇的贫困户。最近，扶贫干部雷鸣发现，老谌的“心病”慢慢消失了。

雷鸣是来自船山区永河农业园纪工委的扶贫干部，对老谌进行“结对”帮扶。雷鸣说，老谌两口子都是地道的农民。早年间，他们为供儿子上大学，借了不少的债。孩子毕业后，在外打工又因伤致残。老两口就靠着务工的收入，辛苦多年才勉强把账还清。

“前些年，村里家家户户都修起了新房，自己的房子却越来越破，着急得很！”谌志勇说，他也想出去打工挣钱，但老伴有病需要照顾。

2014年，老谌家被定为贫困户。

2016年，易地扶贫搬迁项目在村里实施，但老谌两口子不愿离开老家，也就没有搬迁。

此后，谌志勇的房屋被纳入危房改造项目，但改造后的房屋还是有些低矮、拥挤。房子也就成了老两口的最大“心病”。

2017年底，雷鸣对老谌家进行“结对”帮扶。“我清楚地记得第一次来他家时的情形：屋子内，只有瓦缝间透下些光亮，家具和农具沾满了灰尘，饭桌上是一碗咸菜。”雷鸣说，她心里像打翻了五味瓶，不是滋味。

但老谌似乎挺知足，他说日子比前几年好过多了。老谌两口子除了享受低保外，看病也有医保，养几只鸡还能挣点零用钱。

“唉，哪敢修房子嘛，还账都还怕



近日，四川省广安市广安区蒲莲乡大岩村支部书记胡利君在为群众讲解李子树苗的管护技术。

大岩村位于花桥水库库区，属省定贫困村，胡利君从2017年3月担任大岩村支部书记以来，立志通过发展特色产业带领群众致富奔康。他和妻子通过发展黄精、瓜蒌等致富产业，示范带动村民3人，引进外来业主2人，在村内流转荒坡地1000余亩发展蚕桑、李树、小家禽等种养业，为群众拓宽了增收致富途径。

发展致富产业
改变贫困面貌

贵州岑巩：“小小打火机”成就“扶贫大产业”

近日，走进岑巩经济开发区打火机产业园内，一栋栋宽敞明亮的厂房罗列在人行道的两旁。行走在厂区的路上，随处可见的是机器的轰鸣声。

笔者首先来到贵州汉豪电气有限公司，一个个车间坐满了整齐的女员工。100余人一个车间，员工们端坐在台前的椅子上，一双手不停地安装打火机零部件。

“我是羊桥搬迁过来的，政府现在政策好，让我们搬入住公司附近的移民小区内，这边照顾小孩也很方便。在这里上班，环境好，下班回家可以给上学的孩子做饭吃。”员工杨必红非常高兴地说。

另一车间内，正在给不合格打火机进行拆装配气的王平县平溪镇杨柳村女员工胡碟说，她一天上8小时班，每月有3600元，一个月有2天公休假，吃住在员工公寓。她说下班偶尔也回家，从公司回家只有20公里路。

走进贵州湘云科技电气有限公司，车间女员工胡碟说：“我家是去年过年搬到大坪易地扶贫安置小区来的，开年的时候我们来上班了，斜对面的那个是我妈。刚开始还不熟悉，现在来了两个多月



东产业集群创新发展先行区。目前，该产业园内入驻打火机生产及配套企业18家，其中打火机生产企业6家、配件企业12家，实现稳定就业1200余人，建档立卡贫困户有262人，易地扶贫搬迁户105人。2018

年，年生产总值达5亿元，出口创汇864万美元。今年，打火机产业园预计新增5家电镀及设备生产企业，新增入规企业3家以上，年出口创汇达1500万美元以上。

吴念 通讯员 杨元彬 文/图

了，就这样将就着过吧。”一提到房子，老谌两口子的神情就黯淡了。

雷鸣在买老谌家的土鸡蛋时，她萌生一个想法——让老谌扩大养鸡、养鸭规模来增收。

但谌志勇却顾虑重重——养少了赚不了大钱，养多了又怕蛋卖不出去，害怕风险。一些扶贫干部说，一些贫困村民双手布满老茧，勤劳耕作，但对搞产业挣钱则担心不已，不敢突破尝试。这也是他们的“心病”。

为了打消老谌的顾虑，雷鸣向他保证说：“土鸡蛋、土鸭蛋在城里是紧俏货，不用担心卖不出去，你们把鸡鸭养好，我帮你们推销。”此后，谌志勇鼓起勇气，大胆一试，逐渐养了七十多只鸡，二十多只鸭，每天收获鸡鸭蛋达到四十枚左右。

为了便捷地把蛋卖出去，雷鸣不定期组织同事和朋友入户开展“以购助扶”，遇到产蛋高峰期，她还把鸡蛋销售信息发到朋友圈。此外，雷鸣还向谌志勇讲解一些电商知识。

“现在已有固定客户群了，鸡鸭蛋销路一点不愁。”谌志勇说。

养鸡养鸭卖钱，老谌两口子忙得不亦乐乎。2018年底，有了底气的老谌便申请修房屋。“自己能挣钱，借点钱也不怕，把房子修漂亮点。”谌志勇话里透着自信。

谌志勇一家的新房即将完工。老谌的儿子谌刚也从外地赶回，忙着修房。而老谌还打算在院坝内种植些花草，把庭院搞得漂漂亮亮。

“这次回来没地方住，下次带女朋友一起回来。”谌刚红着脸说。听了儿子这话，老谌两口子笑得合不拢嘴。在雷鸣看来，老谌多年的“心病”已经快好了。

周相吉